能看清山川湖泊、能合成"藏宝图"……

这颗资源卫星"身怀绝技"

能看清方圆100多公里的山川湖泊,合成之后就是一张名副其实的"藏宝图",具备"广视、透视、夜视"三大能力……12月26日午间,我国在太原卫星发射中心用长征四号丙遜三十九运载火箭成功发射资源一号02E卫星(又名5米光学卫星02星),该星将进一步推进我国陆地资源调查监测卫星业务系统化应用

根据国家航天局公布的信息显示,资源一号02E卫星是《国家民用空间基础设施中长期发展规划(2015-2025年)》中的一颗业务星,运行于太阳同步轨道,主要载荷为可见近红外相机、高光谱相机和红外相机。卫星发射质量约2500千克,在轨可获取优于5米全色、10米多光谱以及30米高光谱图像数据,形成具有中等空间分辨率、高光谱分辨率、高时间分辨率的陆地资源遥感观测能力。

该星投入使用后将与此前发射的卫星组网运行,将可见近红外相机国土区域重访时间由3天提升为2天,有效提高观测时效性,实现高效全球观测,满足现阶段我国自然资源监测与调查、地矿勘测、地质环境监测等业务对中分辨率遥感数据的需求,并服务于减灾、环保、住建、交通、农业、林业、海洋、测绘等行业。

据资源一号02E 卫星抓总研制单位航天科技集团五院的专家介绍,02E 星是资源一号系列第9颗卫星,将开展自然资源监测任务,持续提供全色、多光谱、高光谱卫星影像,该星工作寿命更长,卫星平台机动能力和数据下行能力更高。

航天科技集团五院508所研制的红外相机和可见近红外相机是02E星的主要载荷。据悉,该星配置的可见近红外相机,在02D星的基础上进行了优化升级,可识别位于可见光与红外线之间的近红外波长,区分监测目标形状,尺度大小和



12月26日11时11分,我国在太原卫星发射中心用长征四号丙运载火箭,成功将资源一号02E卫星发射升空。卫星顺利进入预定轨道,发射任务获得圆满成功。 新华社发 郑斌 摄

部分颜色。除此之外,这只"眼睛"还会自动调整最佳成像视距,看清方圆100多公里的山川湖泊。

考虑到矿物、矿区监测需求,02E星沿用了166谱段的高光谱相机,具备地物识别和分类的能力。该相机能够全部覆盖可见光、近红外与红外线,并细分成166个光谱通道,一次拍摄可获取166张不同谱段的照片,准确捕捉各类地物反射的光信息,通过反演计算推算得出监测目标的含量和覆盖范围,合成之后就是一张名副其实的"藏宝图"。

此外,02E星搭载的3个相机让它具备"广视、透视、夜视"三大能力。卫星采用三轴稳定对地定向的控制模式,具备偏航定标能力,姿态机动能力大幅提升,对于应急监测需求可以做到迅速调整姿态,对准目标"举起相机,说拍就拍"。

本次发射还搭载了一颗101中学科普小卫星,用户为北京101中学。卫星配置了小型成像相机、智能处理设备、半导体温差发电实验

设备等载荷,投入使用后将开展辅助地理教学、科学技术试验等中学 生科普活动。

执行本次任务的长征四号丙运载火箭是由航天科技集团八院抓总研制的常温液体三级运载火箭,针对不同类型卫星,长征四号火箭可采取灵活的发射方案,具备发射多种类型、不同轨道要求卫星的能力,可实施一箭单星或多星发射,其太阳同步圆轨道运载能力可达3吨(轨道高度700公里)。

本次任务是2021年度长征四号火箭的收官之战,是这一型号今年第14次发射,比本型号年度发射次数最高纪录翻了一番,创下新高。

国家航天局负责卫星的工程组织管理、国家航天局对地观测与数据中心负责工程大总体工作,自然资源部作为牵头用户部门负责应用系统建设与推广,卫星发射测控系统部负责发射场及测控系统组织实施,资源卫星应用中心和中科院空天信息创新研究院负责地面系统建设和运行。 新华社记者 胡喆



2015年1月22日在湖南省永州市双牌县潇水拍摄的中华秋沙鸭 新华社发 曹建军 摄

人冬后,在潇水之滨寻找中华秋沙鸭是曹建军的"头等大事"。他所在的湖南省永州市双牌县,是候鸟越冬的主要栈道和栖息地之一,居于潇水双牌段的日月湖国家湿地公园是中华秋沙鸭偏爱的"歇脚地"。

"一年一约,像是等待老朋友,到了候鸟南飞季节,我几乎天天都去找,直到看到它们来了,我的心就踏实了。"曹建军说。

作为双牌县本地摄影爱好者, 61岁的曹建军在原单位从事摄影宣 传等工作二三十年,直到去年退 休。他用镜头记录着双牌县这些年 的变化,跟中华秋沙鸭结缘是在 2013年3月,那时候他作为双牌县 "民间河长",在一次巡河过程中,第 一次发现了中华秋沙鸭。

"在潇水看到了几只'水鸟',跟平常看到的不太一样,一下子就引起了大家的兴趣。"曹建军回忆说,后来得知这是国家一级重点保护野生动物中华秋沙鸭,我们异常兴奋,同时感到保护生态环境的责任更重了。

双牌县是个"九山半水半分田"的山区林业县,近年来,在当地政府努力下,多年前因矿山开采、污水直排入河等导致的生态环境问题日益改善,以生态观光、乡村休闲为主的旅游经济正加速发展。

中华秋沙鸭对栖息地水域环境要求极高,被称作"鸟类中的大熊猫"、水域环境的"生态试纸"。2013年至今,中华秋沙鸭持续来到双牌

县,曹建军的镜头里,中华秋沙鸭数量变多了,画面也更加丰富。8年来,他总共拍摄了6万多张照片。

曾经,居住潇水附近的部分村 民以打鱼为生,渔网等渔具让候鸟 生存面临威胁。随着长江十年禁渔 计划的推行,居于湘江上游的潇水 渔民陆续上岸,生态环保观念逐渐 深入人心。

进村人户宣传,增加巡河频次,定期开展"净滩"行动……退休后的曹建军更忙了。"我们的护河志愿者队伍日益庞大起来,退休教师、热心村民、社会义工等都来参加环保工作,共同守护中华秋沙鸭栖息地,也共同守护着我们的生态家园。"他说。

《诗约万里》系列节目开播

新华社北京12月26日 电(记者史竞男)系列节目 《诗约万里》12月26日起与 观众见面,通过不同国家、 不同人物的讲述和诗歌诵读,诠释了"梦想""和平" "生命""家"与"自然"五大 主题,呈现了"和羹之美,在 于合异"的深刻含义。

据介绍,作为一档外宣 类节目,《诗约万里》邀请十 余国驻华大使、各语种主持 人,以及国内外诗人、音乐 人等,以中、英、西、法、阿、 俄6种联合国工作语言为媒 介,以中外诗歌为纽带,将 不同国家、不同民族、不同 地域的人们联结在一起。 节目通过创新方式,用诗意 化的影像语言、生动的人物 故事和诗歌朗诵,传递温暖 力量,唤起情感共鸣,表达 携手共建人类命运共同体 的美好愿望。

据悉,节目在中央广播 电视总台CGTN(中国国际 电视台)英西法阿俄5个频 道以及国内外多个视频平 台和社交媒体面向全球观 众播出。

国内首个百万千瓦级 海上风电项目全容量并网发电

新华社北京12月25日 电(记者侯雪静)记者25日从 三峡集团了解到,国内首个 百万千瓦级海上风电场—— 三峡阳江沙扒海上风电项目 当天全容量并网发电,成为 我国海上风电领域的又一里 程碑。

三峡集团党组书记、董事长雷鸣山表示,此次三峡阳江沙扒海上风电项目的全面成功并网发电,有效促进了海上风电勘察设计、重大装备制造和施工的技术创新,带动了我国海上风电全产业链协同发展,为后续集

中连片规模化开发深远海风 电项目积累了宝贵经验,为 海上风电实现平价上网打下 了良好基础。

该项目位于广东省阳江市沙扒镇南面海域,由三峡集团所属中国三峡新能源(集团)股份有限公司投资建设,总装机容量170万千瓦,共布置269台海上风电机组及3座海上升压站。该项目每年可为粤港澳大湾区提供约47亿千瓦时的清洁电能,可满足约200万户家庭年用电量,每年可减排二氧化碳约400万吨。

中国电子总部迁至深圳 加快打造国家网信产业核心力量

新华社深圳12月25日 电(记者陈宇轩、温竞华)中 国电子信息产业集团有限公司25日在深圳发布消息称, 该公司总部正式从北京迁至 深圳,将加快打造国家网信 产业核心力量和组织平台。

来自中国电子的消息显示,总部迁至深圳是中国电子的积极融入新发展格局、更好服务粤港澳大湾区战略、构筑高质量发展高地的实际行动。下一步,中国电子将大力实施创新驱动发展战略,推动地方国有企业、民营企业及外资企业之间强强联手,以高质量服务网络安全和信息化为重点,提升国际

化经营水平,促进央地产业协同发展。

当天,中国电子与广东 省人民政府签署了《关于加 快打造国家网信产业核心力 量和组织平台战略合作框架 协议》,与深圳市人民政府签 署了《关于共同打造国家网 信创新策源高地和产业集群 战略合作协议》。

中国电子是中央直接管理的国有重要骨干企业,是以网络安全和信息化为主业的中央企业。截至2020年底,中国电子拥有26家二级企业、15家上市公司、18余万员工,全年营业收入2479.2亿元。

嫦娥五号备份存储月壤 "安家"湖南省韶山市

嫦娥五号带回来的珍贵月壤,在湖南省韶山市"安家"了。

12月25日上午,嫦娥 五号备份存储样品交接仪 式在韶山市举行,国家航天 局向湖南大学交接月球样 品备份证书,这标志着探月 工程月球样品备份存储韶 山基地正式启用。

据了解,2014年,湖南大学获批在韶山市天鹅山建设全国唯一的月球样品备份存储基地。2021年11月,这一项目通过竣工验收及批复,具备月球样品备份存储条件。

月壤的"新家"位于韶山市清溪镇石山村天鹅山。

外观是一座灰白相间的庭院式建筑,四周绿树掩映。 "新家"内部有专门的存储 间和存储装置,能够避免月 壤受到各种物理、化学过程 影响。

"月壤存储要做到安全可靠,条件非常苛刻。"探月 工程三期总设计师胡浩说,备份存储设备按照略高于大 气压的充氮环境进行设计研制,满足月壤长期存储、基本 特性保持不变的要求。

另据专家介绍,前期勘测调查发现,天鹅山地区未曾发生过崩塌滑坡灾害,地质条件比较好,适合月球样品异地容灾备份。新华社记者明星,白田田,程济安